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знавства і бібліографознавства, розбудові Державної 

науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Су-

хомлинського та мережі освітянських книгозбірень ДНПБ 

засновано Премію імені Павли Рогової. Першими її 

лауреатам стали справжні майстри бібліотечної 

справи — Тамара Федотівна Букшина, Надія Григорів-

на Мацібора, Інга Йосипівна Коваленко [7]. Вручала 

дипломи доктор педагогічних наук, професор, член-

кореспондент НАПН України, директор Державної 

науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. 

Сухомлинського Лариса Дмитрівна Березівська. 

Під час заходу експонувалася книжкова виставка 

"Український бібліотекознавець, бібліограф, педагог, 

дослідник, керівник, багатогранна особистість: пам'яті 

П. І. Рогової (1947—2014)". Енергійна, залюблена у 

життя, красива й окрилена — такою Павла Рогова 

назавжди залишиться у спогадах і здійснених нею 

величних справах. Нехай вогонь її душі й надалі на-

дихає на розвиток рідної культури, освіти і бібліо-

течної справи. 
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Надійшла до редакції 8 листопада 2017 року 

УДК  378.6.093.5:655](477.83-25)(091) 

100-річчя кафедри графічного дизайну та мистецтва  

книги Української академії друкарства 

Кафедра графічного дизайну і мистецтва книги є 

однією із найдавніших в Українській академії друкар-

ства і за багатьма параметрами, особливостями ви-

кладання спецпредметів відрізняється від інших у 

структурі навчального закладу. Кафедра тривалий час 

утримує позицію однієї з провідних у структурі 

вітчизняної галузевої освіти, має давню історію та 

вагомі досягнення у формуванні українського книж-

кового мистецтва.  

Сучасна кафедра графічного дизайну і мистецтва 

книги Української академії друкарства належить до 

пагонів, народжених Українською академією мистецт-

ва у Києві 5 грудня 1917 р. і безпосередньо виростає із 

заснованої Георгієм Нарбутом графічної майстерні. 

Останню митець задумав як окремий поліграфічний 

факультет Української академії мистецтв.  

Структурування навчального процесу та від-

криття 1924 р. поліграфічного факультету у реоргані-

зованій після 1922 р. Українській академії мистецтв — 

Київському художньому інституті — безпосередньо 

пов'язано з Софією Налепинською-Бойчук. Незважаю-

чи на значні досягнення у сфері підготовки кадрів для 

поліграфії, 1930 р. поліграфічний факультет Київсько-

го художнього інституту було закрито, а всіх сту-

дентів та частину викладачів переведено до Харкова.  

У 1930 р. внаслідок об'єднання поліграфічного 

факультету Київського художнього інституту з одно-

рідними факультетами Харківського та Одеського ху-

дожніх інститутів у Харкові було створено Україн-

ський поліграфічний інститут (УПІ).  

Розміщувався Поліграфічний інститут у кількох 

напівпідвальних кімнатах Харківського художнього 
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інституту, що вдень слугували аудиторіями, а вночі — 

гуртожитком. Першим директором Українського полі-

графічного інституту 1930 р. став випускник полігра-

фічного факультету Київського художнього інституту 

Михайло Шевченко, його заступником — професор 

Антон Середа. Основною рушійною та стимулюючою 

силою розвитку мистецького художньо-конструктор-

ського факультету був видатний художник України, 

галичанин за походженням, Василь Касіян.  

 

Фундатори Української академії мистецтва під час 

відкриття. 1917. Сидять зліва направо: А. Маневич, 

О. Мурашко, Ф. Кричевський, М. Грушевський, І. Стешенко, 

М. Бурачек. Стоять: Г. Нарбут, В. Кричевський, М. Бойчук 

Знаковим етапом в історії кафедри стало пе-

реведення 1945 р. Українського поліграфічного 

інституту з Харкова до Львова — давнього центру 

українського друкарства та книговидання. Саме з цим 

етапом пов'язуємо якісний ріст фахової майстерності 

завдяки залученню до освітнього процесу плеяди 

визначних педагогів, митців та мистецтвознавців. 

Викладати рисунок та живопис на кафедру було за-

прошено народного художника України, заслуженого 

діяча мистецтв, а згодом лауреата Державної премії 

ім. Т. Шевченка, професора Олену Кульчицьку. Разом 

з нею на високому академічному рівні дисципліни 

рисунку й живопису вели Валентин Бунов та Василь 

Форостецький. У перші післявоєнні роки кафедру очо-

лював кандидат мистецтвознавства, знавець шрифто-

вого мистецтва й орнаменту Сергій Воєца, який від-

повідав за розбудову і реорганізацію структурного 

підрозділу після переїзду з Харкова. Від 1954 р. 

посаду завідувача кафедри обіймав досвідчений прак-

тик, майстерний рисувальник, теоретик та педагог з 

профілюючого курсу "Художньо-технічне оформлен-

ня книжкової продукції" Юрій Гапон. Серед ви-

значних педагогів того часу — Охрім Кравченко, 

Олекса Шатківський, Яків Чайка, Павло Жолтовський. 

У 60-х — на початку 70-х рр. спостерігалося 

піднесення видавничої культури в Україні. Тоді змі-

нився і кадровий склад кафедри оформлення та 

ілюстрації книги, яку очолив її випускник Володимир 

Овчінніков. Викладати курс естетики та історії книги 

запросили журналіста та художнього критика Ана-

толія Попова, а курс "Історія мистецтва зарубіжних 

країн" мала читати кандидат мистецтвознавства Хрис-

тина Саноцька. Значного поступу в живописі та 

рисунку студенти досягли під керівництвом Івана 

Яремова, Івана Прийдана. Залучення до педагогічної 

роботи науковців-мистецтвознавців сприяло естети-

зації студійних і творчих студентських проектів. 

Для професійної адаптації випускників від 1972 р. 

запроваджено річне стажування молодих спеціалістів 

на підприємствах. У 70-х рр. минулого століття в 

УПІ діяла програма обміну студентами із закордон-

ними навчальними закладами. Серед інших, частими 

були поїздки до Ляйпціґу у Вищу поліграфічну школу, 

де читав лекції відомий художник і шрифтовик 

Альберт Капр.  

Розвиток навчального процесу на кафедрі був 

пов'язаний із приходом молодих викладачів — учо-

рашніх вихованців. У 1980-х рр. колектив кафедри 

поповнили такі випускники, як Микола Таранов, 

Борис Великголова, Ярослав Куць, Юрій Чаришніков 

та Сергій Іванов. Попри юний вік молоді педагоги 

були знайомими із виробництвом практиками, а також 

чудово орієнтувалися в особливостях викладання кож-

ного зі спецпредметів. Вагомим здобутком кафедри у 

той час були щорічні нагороди й дипломи, які отри-

мували викладачі й студенти на всесоюзних і рес-

публіканських конкурсах "Мистецтво книги" та 

"Художник і книга".  

Творчою базою Українського поліграфічного 

інституту у 80-ті рр. минулого століття стали львівські 

видавництва "Вища школа" і "Каменяр". Там студенти 

не тільки проходили навчальні практики, а й часто 

ставали ініціаторами незвичних експериментальних 

видань, ще під час навчання працювали позаштатними 

художниками. Співпраця львівських та республікан-

ських видавництв із кафедрою охоплювала роботу 

Художньої ради, організацію систематичних оглядів і 

обговорень виданої продукції, проведення регулярних 

тематичних конкурсів оформлювачів на кращі проекти 

серійної літератури, експериментальне макетування, 

використання курсових та дипломних робіт як основи 

для майбутніх реальних видань.  

Після здобуття Незалежності 1991 р. український 

уряд формував власну політику у сфері вищої освіти. 

На противагу змінам, скороченням штату, проблемам 

із ринком абітурієнтів, складнощам економічного плану 

Український поліграфічний інститут не втрачав ди-

наміки розвитку. Вихід закладу із загальносоюзної 

орбіти та посилення позицій республіканських мініс-

терств у Києві, на тлі загального національного від-

родження, спонукали колектив УПІ до активних дій. 

У 1994 р. на базі Українського поліграфічного 

інституту ім. І. Федорова створено Українську ака-

демію друкарства. Серед іншого, реорганізація та 

перейменування навчального закладу ознаменували 

відновлення національного вектору у сфері фахової, 

зокрема й художньої, освіти, втраченого 1924 р. 

внаслідок реорганізації радянською владою Україн-

ської академії мистецтв у Києві.  

Очевидно, саме відтоді у роботі кафедри став ще 

чіткіше виявлятися та вияскравлюватися український 

вектор. 
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У новий етап розвитку кафедра ввійшла одно-

часно із відновленням української державності. На 

розвитку освіти це позначилося доволі виразно: дове-

лося розвиватися самостійніше, рішення приймати 

також самостійніше і водночас бути відповідальними 

за них. 

На початку 1990-х рр. професорсько-викладаць-

кий колектив кафедри налічував майже 10 осіб. Її за-

відувачем 1994 р. став Петро Приведа, котрий ви-

кладав "Рисунок" та "Перспективу". Ідеологічним 

натхненником кафедри залишався Володимир Овчін-

ніков, який вів дисципліни "КОІДП" та "Естамп". 

Курси "Рукописні шрифти" та "Технічний рисунок" 

викладав Микола Таранов, "Друкарські Шрифти" та 

"КОІДП" — Ярослав Куць. Завдяки особистій харизмі 

неабиякий авторитет мав Анатолій Попов, який вів 

дисципліни "Історія мистецтв", "Історія матеріальної 

культури", "Історія книги". Особливого шарму та елітар-

ності роботі кафедри додавала Христина Саноцька, 

яка викладала "Історію мистецтва". Виразною і без-

компромісною була життєва позиція Ігоря Туманова, 

котрий вів дисципліни "Рисунок" та "Живопис". 

Розуміння основ композиції видання студентам до-

носив Сергій Іванов. Цікаві художньо-практичні за-

вдання з фотографії втілював Володимир Монець. 

Технічну редакцію видання читала Евеліна Камєнщик. 

Важливою була і допомога інших кафедр. Значний 

внесок у формування загальної ерудиції студентів 

привносив Микола Васильович Старовойт, ознайом-

люючи молодих художників та дизайнерів з україн-

ським літературним спадком. Економіку читав Макс 

Мойсейович Масловатий. Доволі значною для роз-

витку кафедри була діяльність та ідеологічна позиція 

ректора — Степана Миколайовича Гунька. Він розумів 

значення кафедри для формування загального іміджу 

Академії, сприймав нововведення та брав активну 

участь у захистах дипломних робіт.  

Зміни керівництва кафедри, кризові та державо-

творчі трансформації у країні за надто короткий 

часовий проміжок спричинили й зміни у професор-

сько-педагогічному складі кафедри. На тлі нових гео-

політичних реалій із кафедри звільнився Микола 

Таранов. Науковець виїхав до Росії й покликав із 

собою Ігоря Туманова. Там захистив докторську 

дисертацію з педагогіки і став керівником спочатку 

кафедри, а згодом інституту. Через рік звільнився 

Сергій Іванов. Вагомим аргументом стало запрошення 

його на виставку. Згодом Сергій Іванов працюватиме 

художнім редактором видавництва "Світ", відтак 

знову повернеться на кафедру. 

Після звільнення цих педагогів на кафедру 

прийшли Михайло Дзядик, Левко Щур та Ярослав 

Мацелюх. Філософія підготовки фахівців за їх роботи 

певним чином змінилася. Полягав цей відхід у власній 

художньо-естетичній доктрині педагогів та їх 

мистецькому досвіду.  

Наприкінці 1990-х — на початку 2000-х із життя 

йдуть Анатолій Попов та Христина Саноцька, люди —

легенди кафедри, які значною мірою формували не-

повторну атмосферу "старого поліграфу".  

Стабілізація економічної та політичної ситуацій, 

розвиток технологій, загальне зацікавлення дизайном і 

графічним зокрема спричинили відновлення популяр-

ності фаху на зламі ХХ—ХХІ ст. Прагнучи розвитку 

української книги та підвищення якості поліграфічної 

продукції, керівництво кафедри зважилося на значні 

реформи у роботі.  

 
Презентація ювілейного видання "Кобзаря",  

дизайн якого здійснено з використанням  

нового друкарського шрифту "Нарис".  

Національний музей ім. А. Шептицького у Львові, 2007 

Серйозним випробуванням для творчого колек-

тиву кафедри виявилися підготовка документів для 

акредитації та адаптація діяльності колективу в 

умовах запровадження Болонської системи. 

Від 2014 року кафедру очолює Володимир Ста-

сенко. Упродовж цього періоду було розроблено й за-

тверджено нові навчальні плани, що повністю від-

повідали принципам Болонського освітнього процесу 

та передбачали дисципліни вільного вибору, мобіль-

ність студентів. Такий підхід сприяв зростанню кіль-

кості студентів: від 120 у 2004 р. до понад 500 у 2016 р., 

та професорсько-викладацького складу: з 12 осіб у 

2004 р. до 30 у 2016 р. Тільки за останні 10 років до 

роботи залучено таких фахівців, як Богдан Рожак, 

Сергій Іванов, Юлія Стемпіцька, Наталія Дядюх, Олег 

Куць, Віктор Куликовець, Федір Лукавий, Олег Руден-

ко, Олена Цимбалюк, Маркіян Яців, Ольга Черкасова, 

Галина Суха, Віталій Ящурко, Марія Ваврух, Лада 

Цимбала, Олена Жеребецька, Юрій Калічак. Викла-

дачі кафедри захистили чотири дисертації. Було орга-

нізовано анімаційну та реставраційну майстерні, ком-

п'ютерний клас. Значно покращено матеріальну базу, 

зокрема проведено ремонт усіх аудиторій, збільшено 

аудиторний фонд завдяки реконструкції навчального 

корпусу на вулиці Винниченка. На кафедрі було 

запроваджено чітку структуризацію та роботу за 

майстернями. Естампна аудиторія стала своєрідним 

клубом, у якому збиралися і працювали численні 

випускники різних років, а також — працівники 

ЛНАМу та Католицького університету. Ця робота 

мала продовжити традицію, втрачену після ліквідації 

графічної майстерні СХУ. Було відновлено студії з 

Вечірнього рисунку, який щотижня проводиться сила-

ми кафедри у рисункових аудиторіях на вулиці Вин-

ниченка. Також запроваджено щотижневі майстер-

класи та лекції у форматі вільного університету. На 

них запрошують провідних фахівців галузі, як-от: про-

фесор Пьотр Кунце з Краківської академії мистецтв, 

професор Девід Шомпе з Ліонського Університету, 
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професор Пьотр Яргуш з Краківського педагогічного 

університету, визначних графіків Івана Крислача, 

Олега Денисенка, живописця, академіка Любомира 

Медведя, провідних сучасних практиків Олену Ми-

кулу, Михая Тимошенка (Румунія), Григорія Горіш-

нього (Франція), Катерину Садовщук, знавця у царині 

авторського права Володимира Коноваленка та інших. 

За останнє десятиліття відновлено практику прове-

дення виставок, зокрема щороку їх відбувається понад 

десяток. 

У 2015 році було проліцензовано спеціальність 

"Дизайн", і в січні 2016 року на базі кафедри створено 

нову — "Книжкової та станкової графіки". Започатку-

вали її професор Ігор Голод та заслужений художник 

України Сергій Іванов. 

Від 2016 року кафедра графічного дизайну і 

мистецтва книги веде підготовку за спеціальністю 

"Дизайн" та продовжує підготовку за спеціальністю 

"Образотворче, декоративно-прикладне мистецтво та 

реставрація". Успішною роботою кафедра завдячує 

амбітним і досвідченим педагогам: доценту, канди-

дату мистецтвознавства Марії Ваврух; доценту, кан-

дидату мистецтвознавства Олені Цимбалюк; доценту, 

заслуженому діячеві мистецтв України Володимиру 

Ропецькому; доценту, лауреату обласної премії Яро-

славу Куцю; старшому викладачеві, лауреату обласної 

премії Ользі Борисенко; доценту, кандидату мис-

тецтвознавства Наталії Дядюх; старшому викладачеві 

Юлії Стемпіцькій; старшому викладачеві Ользі Чер-

касовій; доценту, кандидату мистецтвознавства Світ-

лані Зінченко; викладачам Юрію Калічаку, Олесі Но-

восад, Лідії Чир та завідувачу кафедри, заслуженому 

діячеві мистецтв України, доценту, кандидату мис-

тецтвознавства Володимиру Стасенку. 

 
Викладачі, випускники та гості кафедри графічного дизайну 

і мистецтва книги у день святкування  

100-літнього ювілею, Львів, 2017 

Успішність викладання вузькофахових та спеціа-

лізованих дисциплін на кафедрі досягнуто завдяки 

тому, що більшість професорсько-викладацького складу 

не лише знаються на виробництві, а й провадять 

активну творчу виробничу діяльність. Її результати 

добре знайомі вітчизняному споживачеві — це численні 

промислові зразки, комплексні проекти оформлення 

друкованої продукції, книжкової ілюстрації, дизайну, 

фірмового стилю. Практичні розробки викладачів 

неодноразово було представлено на всеукраїнських та 

міжнародних спеціалізованих виставках, відзначено 

дипломами та нагородами, впроваджено у вироб-

ництво. Серед значних здобутків кафедри — розробка 

та впровадження друкарських шрифтів. Графічні 

аркуші, живописні полотна, зразки промислової та 

ужиткової графіки експонувалися на численних прес-

тижних всеукраїнських та міжнародних виставках. 

Професіоналізм студентів та демократизація худож-

нього життя в Україні сприяють участі молодих 

митців у престижних мистецьких акціях. Графічні 

аркуші та ілюстрації студенти надсилали на міжна-

родні конкурси та виставки до Росії, Польщі, Ні-

меччини, Франції. Останніми роками відновлено не 

лише позитивну практику захисту дипломної роботи у 

форматі персональної виставки, а й проведення колек-

тивних чи персональних творчих виставок студентів 

старших курсів. Мальовані оригінали, макети книг, 

дизайн-проекти студентів та викладачів кафедри тра-

диційно представлено на Форумі видавців у Львові. 

Важливо, що більшість дипломних проектів зна-

ходять подальше практичне втілення: лише останніми 

роками проілюстровано та підготовлено до друку 

сотні книг, виконано численні анімаційні заставки для 

регіональних та всеукраїнських телеканалів, розроб-

лено низку електронних видань, новітніх веб-ресурсів, 

розвивальних комп'ютерних ігор для дітей. Серед реа-

лізованих проектів — дизайн інформаційних носіїв, 

візуальної реклами, фірмового стилю багатьох дер-

жавних, громадських, культурно-освітніх, мистецьких 

установ, приватних підприємств, музичних та худож-

ніх колективів, розроблення каталогів митців, автор-

ські виставкові проекти.  

У рамках новітніх методів поширення інформації 

ми розробляємо нову парадигму навчання. Сьогодні 

надзвичайно важливе вміння критично мислити, здо-

бувати корисну інформацію, змінюється ставлення до 

стандартизації та визначення необхідних компетенцій, 

а отже концепція освіти стає мобільнішою. Кафедра 

прагне сприяти піднесенню рівня якості художнього 

оформлення вітчизняної поліграфічної продукції, вба-

чаючи у цьому потужний засіб відродження й по-

дальшого розвитку культури, мистецтва — важливих 

чинників державотворення. Сьогодні кафедра має ви-

сококваліфікований професорсько-викладацький склад, 

який здатний подолати труднощі й розв'язувати 

актуальні завдання освіти та виховання студента. Ко-

лектив кафедри дружний і працездатний, у ньому 

гармонійно поєднано творчі сили досвідчених, зба-

гачених життєвим досвідом викладачів та молодих 

енергійних і талановитих митців. Їх, як справжніх 

однодумців, єднає велика любов до книги, мистецтва і 

бажання бути причетним до збагачення духовної 

скарбниці нашого народу.  

Володимир Стасенко, 
кандидат мистецтвознавства, 

доцент, завідувач кафедри графічного дизайну  

і мистецтва книги Української академії друкарства, 

заслужений діяч мистецтв України 

Надійшла до редакції 21 листопада 2017 року 
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